"MINISTERE DE L'ENSEIGNEMENT | BACCALAUREAT 56'02‘7 DUREE : 4H
SUPERIEUR ET DE LA RECHERCHE | MATHEMATIQUES Coef.: 5
OFFICE DU BACCALAUREAT SERIE C

LE
Exercice 1 (3 points) SESSION NORMA

Soit m un entier relatif, On considére x et y les entiers relatifs et I'équation (Em) :
24x + 9y =m.

1- Préciser la condition nécessaire et suffisante sur m pour que I'¢quation (Em) ait des

solutions. (0,5 pt)
2- On suppose m = 3. Résoudre I'¢quation (Em). (0,75 pt)
3- On suppose m = 3q (q € Z).

Trouver en fonction de q toutes les solutions de I'équation (Em). (0,75 pt)
4- En utilisant la question 3, déterminer tous les entiers relatifs n solutions du systeme de
congruences. (1pY)

(S): {n f 20 [24]
1n= 59

Exercice 2 (4 points)

Le plan complexe est muni d’'un repére orthonormé direct (O ; % ; ¥). Soit | et ] les points du
plan tels que 01 = # et 0] = #. On note K le point du plan tel que OIK] soit un carré. M, un
point quelconque de la droite (OK) différent de O et s la similitude plane directe de centre 1 qui
transforme O en M. On note m, I'affixe du point M, J' et M' les images respectives de ] et de M
par s.

1- Montrer que |m — 1| = |m — i| et que les complexes (1+ im)(1- m) et m(1-i) sont des reels

non nuls. (on pourra utiliserm = t + it ou t estun réel non nul). (Y pt)

2-a/ Déterminer le rapport de s. (0,25 pt)
b/ Exprimer M'J’ en fonction de m. Montrer que Ml 3 |m— 1|2 (0,5 pt)
¢/ En déduire que M'I =M]", (0,25 pt)

3-a/ Démontrer que I'écriture complexe de la similitude s est: z' = (1-m)z + m.
En déduire que les vecteurs ]_]’ et l\_/l’_]1 ont pour affixes respectives m(1-1i) et

i(1+ im)(1-m). \ (0,75 pt)
b/ Prouver alors que J' est le projeté orthogonal de M’ sur la droite (JK). (0,25 pt)
¢/ Montrer que dans le repére (0 ; i ; ¥) le point M’ appartient & Ia courbe (P) d’équation
2
y = x- % lorsque le point M décrit la droite (OK) privée du point 0. (0,25 pt)
4- Placer toute les données précédentes sur la figure et tracer la courbe (P). (0,75 pt)

Probléme (13 points)

A-n désigne un entier naturel. On considere la fonction f, définie sur IR{-n — 2} par:

e -x-1
MR= e~ %
1- Déterminer le sens de variation de f, puls dresser son tableau de variation. (1,25 pts)
2-a/ Démontrer par récurrence que, pour toutn de IN, e"*? > 2n +3.
En déduire le signe de fo(n+1). (0,75 pt)
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b/ Montrer que I'équation f,(x) = 0 admet deux solutions dont une positive notée u,
appartenant a [n; n + 1] (0,75 pt)

3- Calculer les limites u, et —u;—‘; lorsque n tend vers +oo. (0,5 pt) i
n

B- Daqs cette partie, on prendran = 0 et on note fp = f et uy = u.
On désigne par (€) la courbe représentative de f dans un repére orthonormé (0; i; j ) d'unité
graphique 1 cm.

1- Déterminer une équation de la tangente (T) & (C ) en son point d'abscisse — 1. (0,5 pt)
2-al Déterminer un encadrement d'amplitude 10~ de u. (0,25 pt)

b/ En déduire la solution de 'équation x € [0; +oof, f(x-1)=0en fonctiondeu. (0,25 pt)
3- Tracer (T) et (€) sur la méme figure. (0,75 pt)

4- Calculer en cm? I'aire du domaine plan limité par (T), (C) et la droite d'équation x = 0.

(0,75 pt)
C- On appelle (I la courbe représentative de la fonction x » e* et (y) la courbe
représentative de la fonction x = Inx .

1- Dessiner (I') et (y) sur la figure précédente. (0,5 pt)

2- Pémontrer qu'il existe un unique point M, appartenant a (y) tel que la tangente a (y) en ce
point passe par O. Donner les coordonnées de M,.

En déeduire le nombre de tangentes a (I") passant par O. (0,75 pt)

3- Soit (T,) la tangente & (I') au point A d'abscisse a. (a € IR) ; (D) la tangente a (y) au point
K d'abscisse 1 (1 > 0).

a/ Déterminer une équation de (T,) et une équation de (D,). (0,5 pt)

b/ Déterminer A en fonction de a pour que les droites (T,) et (D;) soient paralleles. (0,25 pt)
On notera b la valeur de A ainsi obtenue, B est le point de (y) d'abscisse b et (D,) la
tangente correspondante.

¢/ (T_,) et (D,) peuvent-elles étre confondues ?

Montrer que (T,) et (D) sont confondues si et seulementsib = e™* ete™® = %:—: (1 pt)

4- Monter que I'équation f(x-1) = 0 si et seulement si i—ﬁe" =1 (0,25 pt)
5- On pose g(x) = =—¢*.

+1
a/ Démontrer quexl'équaﬁon. x € [0; +oo[, g(x) = 1 admet une unique solution Y dans
[(1,5; 18]

‘ 1pt)
Exprimer y en fonction de u. (
bFiil Pour tout réel x, différent de 1 et de -1, calculer le produit g(x). g(=x). (0,25 pt)
' & -1
i/ Déduire des questions précédentes que I'équation x € IR, e™* = = admet deux
solutions opposées. (0,25 pt)
iii/ Déterminer les tangentes communes aux courbes (T) et (y). (0,5 pt)
iv/ Tracer ces tangentes dans le repére précédent. On prendra y = 1,55. (0,5 pt)

8- Soit A le point d'abscisse | de la courbe () , (T,) est donc tangente & la courbe (I') au
' isge 421
point A et tangente & la courbe (y) aupoint B d'abscisse .

(0.5 pt)
a/ Donner les ordonnées des points A et B.
b/ Ennur::trnnt la C-3-¢/, montrer que (T,) et (T..,) sont symétriques par rapport la drc:ges o
A d' Uﬂlon = X. '
cJ(E:\ d::usro hs}:;oordonnbes des points de contact de (T) ot (y) avec (T.,). (0,5 pt)
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MINISTERE DE L'ENSEIGNEMENT | BACCALAUREAT Z02%) |DUREE: 4H |

| SUPERIEUR ET DE LA RECHERCHE | MATHEMATIQUES | Coef.: 5

OFFICE DU BACCALAUREAT ~ [SERIEE i

Exercice 1 (3 points) SESSION NORMALE

Uans | espace rapporteé a un repere orthonorme direct (U, (; J ; ;() on avriie ies polniis
AQ;=171); BO:12.1);C(-1/2,0;3)etD(1.1,1).
1- Déterminer une équation cartésienne du plan P défini par les points non alignés A, C et D.

(0,5 pt)
2- Soit M(x ; y ; z) un point de 'espace.

a/ Calculer les coordonnées du vecteur MA A MB. (0.5 pt)
b/ Déterminer les coordonnées du point M, tel que MyA A MgB = MoC . (0.5 pt)

3- Déterminer I'ensemble des points M du plan (O; ;% ) tels que : =[|MA A MB || = |MC].
] 0,5 pt)
4- a/ Placer I'épure des points A, D. (0,5 pt)
b/ Tracer I'épure des traces du plan P. (0,5 pt)

Exercice 2 (4 points)

Le plan complexe est muni d'un repére orthonorme direct (O ; i; 7). Soit I et ] les points du
plan tels que Ol = & et O] = . On note K le point du plan tel que OIK] soit un carré. M, un
point quelcongue de la droite (OK) différent de O et s la similitude plane directe de centre I qui
trancefarma 0 en M On note m, |'affixe du point M, | et M’ les images respectives de | et de M

par s.

1- Montrer que |m — 1| = [m — i| et que les complexes (1+ im)(1— m) et m(1- i) sont des réels
non nuls. (on pourra utiliser m = t + it ot testun réel non nul). (1 pt)
2-a/ Déterminer le rapport de s. (0,25 pt)
b/ Exprimer M’]’ en fonction de m. Montrer que Ml =|m - 1|2, (0,5 pt)
¢/ En déduire que M'I = M']". (0,25 pt)
3-a/ Démontrer que |'écriture complexe de la similitude sest : z' = (1-m)z + m.
En déduire que les vecteurs J-f et W]_’ ont pour affixes respectives m(1-1) et
i(1+ im)(1-m). (0,75 pt)
b/ Prouver alors que ]’ est le projeté orthogonal de M’ sur la droite (JK). (0,25 pt)

¢/ Montrer que dans le repére (O ; U ; #) le point M’ appartient a la courbe (P) d’équation

y=x- -"5 lorsque le point M décrit la droite (OK) privée du point O. (0,25 pt)
4- Placer toutes les données précédentes sur la figure et tracer la courbe (P). (0,75 pt)

Probléme (13 points)

A- n désigne un entier naturel. On considére la fonction f£, définie sur IR\(—n - 2} par :

Rlx) = - e
1. Déterminer le sens de variation de f, puls dresser son tableau de variation. (1.25 pts)

2.a/ Démontrer par récurrence que, pour toutnde IN, e"*? > 2n + 3.
En déduire le otgp’ de f,(n+ 1)

-”

(0,75 pt)
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b/ Montrer que 'équation f,(x) = 0 admet deux solutions dont une positive notée u,
appartenanta [n; n + 1). (0,75 py
3- Caleuler les limites u, et 5 Jorsque n tend vers +co. (0.5 pt)

n+
B- Dans cette partie, on prendra n = 0 et on note fo = f etug = u.

On désigne par (€) la courbe représentative de f dans un repere orthonormé (O; i; j ) d'unité
graphique 1 cm.

1- Déterminer une équation de la tangente (T) & (C ) en son point d'abscisse — 1 (0,5 pt)
2-a/ Déterminer un encadrement d'amplitude 107" de . (0,25 pt)

b/ En déduire la solution de 'équation x € [0; +[, f(x-1) = 0en fonctiondeu.  (0,25pt)
3- Tracer (T) et (€) sur la méme figure. (0,75 pt)
4- Calculer en cm? l'aire du domaine plan limité par (T), (C) et la droite d'équation x = 0.

(0,75 pt)
C- On appelle (I la courbe représentative de la fonction x — e* et (y) la courbe
representative de la fonction x — Inx .

1- Dessiner (I") et (y) sur la figure précédente. (0,5 pt)
2- Démontrer qu'il existe un unique point M, appartenant a (y) tel que la tangente a (y) en ce
point passe par O. Donner les coordonnées de M,.

En déduire le nombre de tangentes & (") passant par O. (0,75 pt)
3- Soit (T,) la tangente & (') au point A d'abscisse a. (a € IR) ; (D;) la tangente a (y) au point
K d'abscisse A (4 > 0). _

a/ Déterminer une équation de (T,) et une eéquation de (D,). (0,5 pt)

b/ Déterminer 4 en fonction de a pour gue les droites (T,) et (D;) soient paralleles. (0,25 pt)
On notera b la valeur de 2 ainsi obtenue, B est le point de (y) d'abscisse b et (D) la
tangente correspondante.

¢/ (T_,) et (D,) peuvent-elles étre confondues ?

Montrer que (T,) et (Dy) sont.confondues si et seulementsib = e™® ete™@ = %ﬁ (1 pt)

X e I'équation f(x-1) = 0 si et seulement si Iler e, (0,25 pt)
4- Monter que I'eq x+1
5- On pose g(x) = £l ex,

x+1

a/ Démontrer que I'équation, x € [0; 4+oo[ , g(x) = 1 admet une unique solution y dans

(1,5;1.6] L i
Exprimer W en fonction de u. '
bp.i/ Pour tout réel x, différent de 1 et de -1, calculer le produit g(x). g(—;;‘), (0,25 pt)
-x o il
i/ Déduire des questions précédentes que l'équation x € IR, e™* = = admet de(t:)x25 y
&0 P
solutions opposées. t
i/ Determiner ies iangeri@s Communss aux courbes (I et (y). i Eg: Et;
iv/ Tracer ces tangentes dans le repére précédent. On prendra p = 1,55. :

6- Soit A le point d'abscisse y de la courbe (I) , (T,) est donc tangente & a courbe () &

: Bl
point A et tangente a la courbe (y) au pointBd abscisse e

(0.5 pt)
les ordonnées des points A et B. Rl
: [E)(r:nur;;‘ursam ja C-3-¢/, montrer que (T,) et (T..,) sont symétriques par rappo

(0.5 pt)
) & ation y = x. AT (0,5 pt)
G/(él)'l ::::\re les);oordonnées des points de contact de () et (v) avec (T.,)

i
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